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１ 地図に関する問題 
 

■基礎のチェック■ 

１ 次の問いに答えなさい。 

□１ 地図の方位を表すために用いられる記号を何といいますか。 

（         ） 

□２ 方位を表す記号がない場合，一般的に地図の上はどの方位を表しますか。 

（         ） 

□３ 八方位で表した場合，北と東の間の方位を何といいますか。 

（         ） 

□４ 十六方位で表した場合，南と南東の間の方位を何といいますか。 

（         ） 

□５ 実際の距離を地図上で縮めた割合のことを何といいますか。 

（         ） 

□６ 実際の距離が２kmの長さを，２万５千分の一の地図上で表すと何㎝になりますか。 

（         ） 

□７ ５万分の一の地図上で２㎝の長さは，実際には何ｍになりますか。 

（         ） 

□８ ５万分の一の地図上で１２㎠の広さは，実際には何㎢になりますか。 

（         ） 

□９ 海面からの高さが等しいところを結んだ線を何といいますか。 

（         ） 

□10 海面からの高さが等しいところを結んだ線の間かくが広けれ

ば広いほど，実際の地形のかたむきはどうなりますか。 

      （         ） 

□11 海面からの深さが等しいところを結んだ線を何といいますか。 

（         ） 

□12 右の地図上で，Ａ山の高さは何ｍですか。 

（         ） 

□13 次にあげた地図記号は，それぞれ何を表しているか答えなさい。 

 

(1)   （     ） (2)   （     ） (3)   （     ） (4)   （     ） 

 

 

(5)   （     ） (6)   （     ） (7)   （     ） (8)   （     ） 

 

 

(9)   （     ） (10)   （     ） (11)   （     ） (12)   （     ） 

 

 

(13)   （     ） (14)   （     ） (15)   （     ） (16)   （     ） 

 

○

・
・・

100ｍ 

50ｍ

▲ 

Ａ山



- 3 - 

 

(17)   （     ） (18)   （     ） (19)   （     ） (20)   （     ） 

 

 

(21)   （     ） (22)   （     ） (23)   （     ） (24)   （     ） 

 

 

(25)   （     ） (26)   （     ） (27)   （     ） (28)   （     ） 

 

 

(29)   （     ） (30)   （     ） (31）   （     ） (32）  （     ） 

 

□14 地図を作成する仕事などを行う，国の役所を何といいますか。 

（          ） 

□15 江戸時代に，全国を測量して回って，正確な日本の地図を作成したことで有名な人物はだれですか。 

（          ） 

～ ～ ～ 
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【チャレンジ問題】 

 

１．右の図は克己くんの住んでいる町

の地図です。地図の縮尺は 1/50000

です。等高線の間隔は 10ｍで，建物

のりんかくや境界は省略してありま

す。建物と植物の記号は国土地理院

発行の地形図と同じです。 

（※編集部注：実際の入試問題の地  

図を縮小しています。） 

問１ 城あとから見て，三角点の方向

に太陽は南中します。トンネルを寺

から小学校に向かって通り抜けると，

どの方位から，どの方位に向かって

移動したことになるか，それぞれ番

号で答えなさい。 

１ 東 ２ 西 ３ 南 ４ 北 

５ 南東 ６ 南西 ７ 北東 

 ８ 北西 

どの方位から…（     ） 

どの方位に…（     ） 

問２ 右の図は克己くんが城あとに行

ったときの道のりを表したものです。

Ａ～Ｃのどこかが出発地点とゴール

地点になります。出発地点とゴール

地点を答えなさい。 

出発地点…（     ） 

ゴール地点…（     ） 

問３ 次の文は，駅を出発して病院までの道順を説明したものです。文中の（Ａ），（Ｂ）に最も適する語句

を選び，それぞれ番号で答えなさい。 

駅から城跡がある丘に向かって進む。突き当りを（Ａ）がある方向に曲がる。角に（Ｂ）がある交差

点をすぎて，丘の道の右側に見ながら進んだ先に病院がある。 

１ 警察署  ２ 消防署  ３ 町役場  ４ 郵便局 

５ 工場   ６ 記念碑  ７ 寺    ８ 神社 

Ａ…（     ），Ｂ…（     ） 

問４ 地図から読み取れることとして誤っているものを選び，番号で答えなさい。 

１ 標高が一番高い位置にある橋はア橋である。  ２ 神社のある場所から駅は見えない。 

３ 城あとのある丘の尾根には針葉樹が見られる。 

４ 地図の範囲に降った雨は，すべて，一度Ｒ川に流れ込んでからＱ川に合流する。 

（     ） 

問５ 線路の長さを地図上で計測したら７㎝でした。実際の距離を求めなさい。 

     （     ）ｍ 
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２．右の地図は，ある町の周辺を調査し

た子どもたちが，国土地理院が発行す

る地形図のきまりにしたがって 25000

分の１でかいたものです。地図とその

解説を読んで，後の問いに答えなさい。 

（※編集部注：実際の入試問題の地図

を縮小しています。） 

 

問 1 国土地理院が発行する地図上では，

地図の上方はどの方位になるように

かくことに決まっていますか。その方

位を答えなさい。 

（    ） 

 

問２ 文中の（ ① ）にあてはまる距離を下から選んで，番号で答えなさい。なお，交差点から学校まで

は地図上で２㎝だとします。 

１ 100ｍ  ２ 200ｍ  ３ 500ｍ  ４ 1000ｍ  ５ 2000ｍ 

             （     ） 

問３ 文中の下線部①～④について，地図と異なっているところが１つあります。その番号を答え正しい語

句に直しなさい。 

番号…（     ），正しい語句…（        ） 

問４ 文にしたがって，地図中のア～エにあてはまる地図記号をそれぞれ答えなさい。 

ア…（     ），イ…（     ），ウ…（     ），エ…（     ） 

問５ 文中（ ② ）にあてはまる語句を下から選んで，番号で答えなさい。 

１ 墓地  ２ 城跡  ３ 鉄塔  ４ 記念碑  ５ 電波塔 

（     ） 

問６ 文中の大きな工場は山頂からどちらの方位に見えますか。その方位を答えなさい。 

（        ） 

問７ 地図中のあ～うの登山道のうち，傾斜が一番なだらかな登山道を選んで，記号で答えなさい。 

（     ） 

駅前の町役場に集合した私たちは，駅前の道をまっすぐに進んで郵便局のある交差点にでました。 

この交差点を左折すると約（ ① ）メートル先に私たちの通う小学校があります。私たちは，この交

差点を右折して，警察署のある交差点にでました。交差点の前方には消防署があり，さらにその向こう

に大きな病院が見えました。 

私たちは，ここで２つのグループに分かれることにしました。 

ひとつのグループは，警察署のある交差点を左に曲がりました。町並をぬけて大きな橋を渡ると，道

の両側には①田が広がっていました。しばらく進むと，あたりは②畑に変わりました。 

一方，警察署の有る交差点を右に曲がったグループは，町並をぬけて踏み切りにでました。踏み切り

のまわりには③桑畑が見られました。さらに歩くと④茶畑に囲まれた神社がありました。神社の横にあ

る道は山頂へと続く登山道で，林の中を歩いていくと山頂にでました。 

山頂には（ ② ）があり，そこからの景色は抜群で，川の向こうには大きな工場が見えました。 
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３．下の勝沼
かつぬま

町周辺の地形図を見て，問いに答えなさい。 

（２万５千分の一「石和」周辺地図 ※注：実際の入試問題の地図を縮小しています。） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問１ 地形図中の   は何を表しているか，漢字で答えなさい。 

（       ） 

問２ 地形図中の   は何を表しているか，漢字で答えなさい。 

（       ） 

問３ 地形図中のＡ地点からＢ地点までは４㎝とする。Ａ地点からＢ地点までの実際の距離は何ｍになるか，

ア～エから一つ選び，記号で答えなさい。 

ア 500ｍ  イ 1000ｍ  ウ 1250ｍ  エ 1500ｍ 

          （     ） 

 

Ａ地点 

Ｂ地点

Ｃ地点

Ｄ地点
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問４ Ｃ地点から見てＤ地点はどの方角にあるか，ア～エから一つ選び，記号で答えなさい。 

ア 南西  イ 南東  ウ 北西  エ 北東 

（     ） 

問５ 高さを表す等高線の基準として最も近いものを，ア～エから一つ選び，記号で答えなさい。 

  ア 国土交通省国土地理院  イ 東京湾の平均海面  ウ 日本橋の国道点  エ 琵琶湖の湖面 

（     ） 

 

 

５．右の地図は，人口 40～50 万人程度で，城下町から発

展した県庁所在地の中心地域を想像して描いたもので

す。実際に存在する都市ではありません。また，以下

のメモは，この想像上の都市を今年 10 年ぶりに訪れた

旅行作家がその印象を記したものとします。この地図

とメモをよく読んで，後の問いに答えなさい。（地図中

の点線は旅行作家が歩いたコースです。） 

 

《メモ》 

 この都市の玄関口である JR の駅に近づくと，列車は

高架線を走行していた。以前訪れた時にはまだ鉄道は地

上を通っていたので，この角度から町を眺
なが

めるのは初め

てのことだ。 

 近代化された駅にもおどろいたが，それ以上に駅前の

変化には目を見張った。鉄道の高
こう

架
か

化とともに，①駅の

周辺も再開発が行われていたようだ。 

②ＪＲの駅から私鉄の駅にかけての通りは，昔から市

内でも特に人通りの多いところであったが，ここ数年の

再開発で近代的な町に生まれ変わっていた。以前来たと

きの面影
おもかげ

がほとんど見当たらない。 

駅の北にある城跡
しろあと

へ行ってみた。城は元々もう少し北西にある小高い丘の上にあったのだが，江戸時代に

なって平地であるこの場所に移されたという。その城も現在では，堀
ほり

や石垣
いしがき

の一部が残されているだけで，

③跡地は様々な施設に利用されている。 

 城跡から引き返し，町中をしばらく歩いてみた。呉
ご

服
ふく

町や材木町のあたりは以前来たときとほとんど変

わっておらず，古い町並が残っていた。 

さらに西へ向かうと寺町である。寺町はその名のとおり，たくさんの寺が集まっているところである。 

 

問１ 文章中の下線部①について，駅周辺の再開発による変化として，適切ではないと思われるものを次の

ア～エの中から 1 つ選び，その記号を答えなさい。 

  ア 鉄道の高架化によっていくつかの踏
ふ

み切りが廃
はい

止
し

され，道路の渋
じゅう

滞
たい

がなくなってきた。 

イ 駅前のバス乗り場が整備され，鉄道からバスへの乗りかえが楽に行われるようになった。 

ウ 駅の整備により鉄道を使った貨物輸送が可能になったので，駅前に大きな工場が移転してきた。 

エ 駅周辺の道路が広くなり，歩道も整備された。 

（     ） 
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問２ 文章中の下線部②について，地図中にＡで示した区域に見られる景観として適切と思われるものを次

のア～エの中から 1 つ選び，その記号を答えなさい。 

  ア デパートや銀行，飲食店などが多く見られる。 

イ 鉄工所や印刷所などの小さな町工場，日用品を取り扱
あつか

う肉屋や八百屋などが混在している。 

ウ 店のとなりに広い駐車場を持ったショッピングセンターや，大きな施設を持つ市立病院などが見ら

れる。 

エ 一戸建ての民家が密集する住宅地で，高い建物は見られない。 

（     ） 

問３ 文章中の下線部③について，城跡には存在しにくいと思われる施設を次のア～エの中から 1 つ選び，

その記号を答えなさい。 

ア 公園  イ 図書館  ウ 県庁  エ 工業団地 

（     ） 

問４ この都市についての説明として，適切と思われるものを次のア～エの中から 1 つ選び，その記号を答

えなさい。 

  ア 城が北西の丘の上にあった時代には，城下町も丘の上にあった。 

イ 呉服町，大工町といった地名は，城下町の時代に町人が職業別に住んでいたことの名残
な ご り

であった。 

ウ 寺町や材木町に見られるＴ字路や鉤
かぎ

型に曲がった道路は，見通しを良くして攻
せ

めてくる敵をすばや

く発見することを目的に作られた。 

エ 城が丘の上から平地に移ったのは，鉄砲の普
ふ

及
きゅう

によって戦いの方法が変化したためであった。 

（     ） 

 


